2023-2024学年新疆和田地区八年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: c00ad001-15c8-47c3-bb1a-d63c60678531]1.小华同学对于身边物理量的大小进行了估测，下列估测中接近实际的是(    )
A. 一个玻璃杯的质量约为5kg                                     B. 初中物理课本的宽度约为
C. 一块橡皮从课桌表面掉到地上的时间约为10s      D. 成年人正常步行的速度约为
[bookmark: 50022697-5459-44b0-9cb0-cd8e2c2c9a50]2.坐在行驶的船中的乘客，我们说他静止，选择的参照物是(    )
A. 河水	B. 船舱	C. 河岸上的树	D. 迎面驶来的船
[bookmark: 53567555-563b-4d61-b265-f2cf41bba0a9]3.如图是用厚刻尺测量木块的长度，其中正确的测量图是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 77b2c4ed-c825-4c08-af82-a9e5705de6ae]4.声音在海水、空气、铁管中的传播速度，由小到大的顺序排列的是(    )
A. 海水、空气、铁管	B. 空气、海水、铁管     C. 铁管、空气、海水	D. 海水、铁管、空气
[bookmark: b905c049-2acf-4795-b677-b0874cd0c930]5.[image: ]如图为学校附近常见的控制噪声标志。下列控制噪声的措施与如图的方法相同的是(    )
A. 机场工作人员戴上防噪声耳罩
B. 在马路边设置自动噪声监测仪
C. 观演时手机调为静音
D. 高速公路两旁安装隔音板
[bookmark: 38b4fcd1-87f1-41c2-8c4e-bb2b2e6a847b]6.“奋斗者”号载人潜水器的壳体使用了我国自主研发的新型高强、高韧钛合金。金属钛是一种晶体，其熔化时温度随时间变化的图象为图中的(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: f6026043-9616-49ef-8914-5de97c5ac0ec]7.下列措施中，能使蒸发变快的是(    )
A. 把蔬菜用保鲜膜包好并放入冰箱	B. 给墨水瓶加盖
C. 用电热吹风将湿头发吹干	D. 把新鲜的柑桔装入塑料袋
[bookmark: c041ced5-2a5c-4dac-938e-ca73b685144c]8.松香在熔化过程中会(    )
A. 放热，温度不断降低	B. 吸热，温度不断升高
C. 吸热，温度不变	D. 放热，温度不变
[bookmark: e56d0f28-4a6e-4f46-b898-37503cce00a1]9.[image: ]晚上，在桌面上铺一张白纸，把一小块平面镜平放在纸上，让手电筒的光正对着平面镜照射，如图所示，则从侧面看去(    )
A. 白纸比较暗，它发生了漫反射
B. 白纸比较亮，它发生了镜面反射
C. 镜子比较暗，它发生了镜面反射
D. 镜子比较亮，它发生了镜面反射
[bookmark: ada6ff17-8d46-4eca-9f03-43e679ed7288]10.如下的四种表述中，属于光的反射现象的是(    )
A. 漂亮的“日环食”	B. 水中的倒影	C. 凿壁偷光	D. 变幻的手影
[bookmark: 0f3a4062-f6f1-4fbd-b276-90bb1cc65dca]11.如图所示，属于凸透镜的是(    )
[image: ]
A. ①②③	B. ①②④⑤	C. ①③⑤	D. ②④⑥
[bookmark: 513c44ca-19be-42d8-80c0-5516d76e858c]12.甲、乙两个物体质量之比为3：2，体积之比为1：3，那么它们的密度之比为 
A. 9：2	B. 2：1	C. 2：9	D. 1：2
二、填空题：本大题共8小题，共32分。
[bookmark: 88e28311-0ea2-483e-9976-9d1ec4cfa52e]13.2017年5月5日，第一架国产大飞机C919客机在上海浦东国际机场首飞成功，飞机在跑道上滑行大约3000m后起飞升空，用时约50s，则飞机在滑行过程中的平均速度约为______，合______，起飞后，以地面为参照物，飞机是______选填“静止”或“运动”的，物体的运动和静止是______。
[bookmark: c0d0300f-1fba-4a1e-9ee7-4ad5c4413032]14.登雪山时不许大声讲话，这是因为声音可以传递______。可能诱发雪崩；中国传统中医以“望，闻、问、切”检查病人，其中“闻”有听的意思，这是利用声音能够传递______，声是由物体的振动产生的。风吹树叶哗哗响，是树叶在振动；笛子等管乐器发出动听的声音，是由______振动产生的；“响鼓还要重锤敲”这句话说明声音的响度跟______有关。
[bookmark: cf1a6d76-b59b-49e2-8d60-44a174c8ba18]15.自然界中的云、雨、雪、霜等现象，都是水的物态变化形成的。其中雾和露都是由空气中的水蒸气遇冷______填物态变化名称，下同形成的小水滴；雪和霜都是由空气中的水蒸气遇冷______形成的小冰晶；这些小水滴和小冰晶______填“吸热”或“放热”后又会发生______和______，形成水蒸气，从而构成自然界的水循环。
[bookmark: 7bbd8dba-b2d8-4cf8-bd51-339b0b68a499]16.小明同学身高，他站在竖直放置的平面镜前2m处，他在镜中的像高为______ m，当他向平面镜靠近，像与他相距______ m，她在镜中像的大小将______填“变小”、“变大”或“不变”
[bookmark: 8f4b9c13-4fb7-49ce-bb10-00bded0c256b]17.[image: ]如图所示，太空中宇航员不能面对面直接对话，因为声音的传播需要______，看电影时，不同位置的观众都能看到幕布上的画面，是因为电影幕布发生______选填“漫反射”“镜面反射”。

[bookmark: e2c7aaec-e5b9-4310-8bf1-665eee6f20fb]18.[image: ]如图所示是幻灯机的工作原理图．幻灯机的镜头相当于一个______镜．为了使观众看到正立的像，幻灯片要______填“顺着”或“倒着”插入架上．
[bookmark: 06fcd0b9-427a-4f94-9feb-cdfee34a60db]19.冰的密度为，若1kg的冰熔化成水，其______不变，______变小均选填“质量”、“体积”或“密度”。一个空瓶子的质量是150g，当装满水时，瓶和水的总质量是400g；当装满另一种液体时，瓶和液体的总质量是350g则这个瓶子的容积是______，液体的密度是______。
[bookmark: a3604600-a64e-4c79-a1f0-59988d6ad0b2]20.小明测量小石块的密度，将天平放在水平工作台上，游码移至标尺左端“0”刻度线处，此时指针位置如图甲所示，应将平衡螺母向______调节小明接着用天平测出小石块的质量，测量结果如图乙所示，则小石块质量为______ g，用排水法测得小石块的体积为，则小石块的密度为______。若小明先测小石块体积再测量质量，则所测得的小石块密度______选填“偏大”或“偏小”。
	[image: ]


三、作图题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 9fb96b5f-e258-4265-870c-3ec042152311]21.如图所示是一束光经平面镜反射后的反射光线，画出入射光线并标出入射角及度数．
[image: ]
[bookmark: c103ba1a-c446-4c49-9f9d-e708941d25fc]22.[image: ]如图是一束光从空气中斜射到水面，请在图中作出光在水中大致的折射光线。
[bookmark: 57ce8ad9-f8d3-41df-a905-2ee7b73d8ec1]23.[image: ]请完成如图所示透镜的光路图。

四、实验探究题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 10428c50-c5fb-4769-876d-f3ba745f3572]24.在“探究水在沸腾前后温度变化的特点”的实验中：
[image: ]
组同学利用如图甲所示装置进行探究，在组装过程中需要先调整的是______选填“M”或“N”部分。
图乙为实验过程中某时刻温度计的示数，此时水的温度是______。
、C两组同学虽然选用的实验装置相同，但他们绘制的温度随时间变化的图象不同，如图丙所示。分析图象可知：其原因可能是水的______不同。
由丙图中水的沸点可知，当前气压______选填“大于”“等于”“小于”标准大气压。
[bookmark: 9db00369-9958-48c0-9a8e-117e852afa7f]25.如图所示，在“探究凸透镜成像的规律”实验中：
[image: ]
组装实验器材时，使烛焰和______的中心位于凸透镜的主光轴上。
实验所用凸透镜的焦距为10cm，若烛焰在凸透镜前30cm处，则可在凸透镜的另一侧得到一个______填“倒立”或“正立”缩小实像，与这一成像原理相同的是______填“照相机”“投影仪”或“放大镜”。
保持烛焰和凸透镜的位置不变，并将另一个镜片放在烛焰和凸透镜之间，将光屏适当远离凸透镜，光屏上的像又清晰了，则这个镜片是______填“凸透镜”、“凹透镜”或“平面镜”。
五、计算题：本大题共2小题，共10分。
[bookmark: 4dd412f3-9557-4aef-8038-0ff218b0ba1a]26.一辆汽车从甲站出发，前20s行驶了100m，然后以的速度匀速行驶到了乙站。求：
汽车在前20s内的平均速度？
甲、乙两站间的距离？
[bookmark: b8bfd0c0-afaa-4da1-9dae-ab04329c908d]27.有一体积为的铜球，质量是534g。求：
通过计算判断铜球为空心还是实心？若是空心，求空心部分体积？
空心部分若用水灌满，它的总质量是多少？

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：
A、玻璃杯的质量约，故错；
B、物理课本的宽约18cm，故错；
C、橡皮从桌面掉到地上约，故错；
D、成年正常人步行约，故对。
故选：D。
能估计出5千克质量约一小袋水饺粉、厘米宽度约指甲宽、10秒时间约走十步，成年人一步约1米，每秒约1步。
留意身边物体的质量、长度、时间、速度，培养一种良好的细心观察、独立思考、综合判断问题的能力。
2.【答案】B 
【解析】解：坐在行驶的船中的乘客，选定船舱为参照物，乘客和船舱之间没有发生改变，以船舱为参照物，乘客是静止的。
坐在行驶的船中的乘客，乘客和河水、河岸上的树、迎面驶来的船，距离都发生了变化，以河水、河岸上的树、迎面驶来的船为参照物，乘客是运动的。
故选：B。
判断物体的运动和静止，首先选定一个参照物，我们说乘客是静止的，选定的参照物必须和乘客位置没有变化。
运动的和静止的物体都可以做参照物，被研究的物体和选定为参照物的物体之间发生位置变化，被研究的物体是运动的，否则是静止的。
3.【答案】B 
【解析】解：A、图中刻度尺没有从零刻度线处开始，读数时会不准确，所以A错误。
B、图中刻度尺放置方向与被测长度一致，且刻度紧贴物体，所以B正确；
C、图中刻度尺有一定的厚度，这样放置刻度不能紧贴物体，读数时会不准确，所以C错误；
D、图中刻度尺方向与被测物体方向不一致倾斜了，所以D错误。
故选：B。
使用刻度尺测量长度的方法：
①估计被测物体的长度；
②根据估计结果选择恰当的刻度尺；
③观察刻度尺的量程，分度值，零刻线是否磨损；
④放置刻度尺要将刻度尺与被测长度紧贴；
⑤读数时视线要与刻度尺的尺面垂直，准确读出已知刻度后，在最小刻度后再加上一位估计值；
⑥记录测量结果由数字和单位两部分组成。
用刻度尺测长度时要求刻度尺沿着被测的长度，并使刻度尺带刻度的一面尽量与物体紧贴，这样的方法才是正确的。
4.【答案】B 
【解析】解：声音在气体、液体、固体三种不同介质中的传播速度是不同的，在固体铁铁中最快，其次是在液体海水中，在气体空气中最慢。
故选：B。
声音的传播靠介质，气体、液体、固体都可作为传播声音的介质；
声音在三种不同介质中的传播速度是不同的，在固体中传播最快、在气体中传播最慢。
本题主要考查学生对声音在不同介质中的传播速度的了解和掌握，是一道基础题。
5.【答案】C 
【解析】解：禁鸣喇叭就是在声源处减弱噪声；
A、机场工作人员戴上防噪声耳罩，是在人耳处减弱噪声，故A错误；
B、自动噪声监测仪只能监测声音的大小，不能减弱噪声，故B错误；
C、观演时手机调为静音，是在声源处减弱噪声，故C正确；
D、高速公路两旁安装隔音板，是在传播过程中减弱噪声，故D错误。
故选：C。
控制噪声有三种方法：防止噪声的产生即在声源处减弱噪声、阻断噪声的传播即在传播过程中减弱和防止噪声进入耳朵在人耳处减弱。禁鸣喇叭就是在声源处减弱噪声。
此题结合实例考查控制噪声的方法，要注意其运用，属声学基础题。
6.【答案】B 
【解析】解：已知金属钛是一种晶体，
A、整个过程中温度都在不断上升，所以是非晶体的熔化图象，故A不符合题意；
B、整个过程温度有上升的趋势，且有一段时间温度保持不变，所以是晶体的熔化图象，故B符合题意；
C、整个过程温度有下降的趋势，且有一段时间温度保持不变，所以是晶体的凝固图象，故C不符合题意；
D、整个过程中温度都在不断下降，所以是非晶体的凝固图象，故D不符合题意。
故选：B。
该题考查了晶体与非晶体的熔化和凝固图象，根据图象判断物质是晶体还是非晶体是一项基本技能，要求学生必须掌握的。
7.【答案】C 
【解析】解：A、把蔬菜装入塑料袋中，控制了液体的表面积和液体上方空气的流动，使蒸发变慢，不合题意；
B、给墨水瓶加盖，控制了液体的表面积和液体上方空气的流动，使蒸发变慢，不合题意；
C、用吹风机吹头发，可提高液体的温度，加快空气的流动速度，使蒸发变快，符合题意；
D、把新鲜的柑桔装入塑料袋中，控制了液体的表面积和液体上方空气的流动，使蒸发变慢，不合题意。
故选：C。
影响蒸发快慢的因素有三个方面：液体表面积的大小、液体温度的高低、液体表面空气流动速度的快慢。据此对各选项中的实例进行判断。
本题主要是考查学生对影响蒸发快慢因素的理解和掌握，属基础知识的考查，难度不大。
8.【答案】B 
【解析】解：松香是非晶体，故松香有熔化过程中吸热同时温度不断升高。
故选：B。
晶体在熔化过程中是吸热但温度保持不变；非晶体在熔化过程中是吸热同时温度不断升高。
常见的晶体和非晶体要记住，特别是课本中实验出现的海波是晶体，松香是非晶体，更不要忘了。
9.【答案】C 
【解析】解：镜子表面光滑，发生镜面反射，垂直照射的手电筒的光，反射后几乎还是向上的，人眼在侧面看，几乎接收不到镜子的反射光线，所以镜子比较暗；
白纸表面粗糙，发生漫反射，手电筒的光反射后，各个方向都有，人眼在侧面看，白纸的反射光线进入人眼的较多，人感觉更亮，故C正确。
故选：C。
镜面反射表面光滑，反射光线方向集中，眼睛只有在某些位置能接收到反射光线，漫反射表面粗糙，反射光线方向散乱，眼睛在各个位置都能接收到反射光线；
人眼感觉物体的亮暗，取决于物体反射的光线进入人眼的多少，进入眼睛的光线多，感觉亮，进入的少，感觉暗。
镜面反射和漫反射不是判断物体亮暗的依据，反射光线进入人眼的多少，才是判断物体亮暗的依据，如果镜面反射的光正好进入人眼，人感觉要比漫反射亮，如果镜面反射的光没有进入人眼，人感觉它是很暗的，不如漫反射亮。
10.【答案】B 
【解析】解：A、漂亮的“日环”是光的直线传播形成的，故A不合题意；
B、水中的倒影属于平面镜成像，是光的反射现象，故B符合题意；
C、凿壁偷光是光的直线传播现象，故C不合题意；
D、变幻的手影是光的直线传播形成的，故D不合题意。
故选：B。
知道影子的形成、日月食的形成、小孔成像都是光沿直线传播形成的。平面镜成像是由于光的反射形成的。
此题主要通过各种事例考查了学生对光的反射、光的直线传播的理解。要注意这几种现象的本质，在日常生活中学习用所学知识解释有关现象。
11.【答案】C 
【解析】解：根据图示可知，①③⑤的透镜中间厚、边缘薄，属于凸透镜。
故选：C。
中间比边缘厚的透镜为凸透镜；中间比边缘薄的透镜为凹透镜。
本题考查了凸透镜和凹透镜的辨别方法，属于基础题。
12.【答案】A 
【解析】解：由题意可知，：：2，：：3，
由可得，甲、乙物体的密度之比：
。
故选：A。
知道甲、乙物体的质量之比和体积之比，根据密度公式求出甲、乙的密度之比。
本题考查了求解密度的比值，要注意各力之间的关系，不要颠倒。
13.【答案】60 216 运动  相对的 
【解析】解：
飞机滑行的距离是3000m，时间是50s，
则飞机的平均速度：
。
起飞后，以地面为参照物，飞机相对于地面的位置在不断变化，所以飞机是运动的，物体的运动和静止是相对的。
故答案为：60；216；运动；相对的。
已知飞机滑行的距离和时间，故利用速度的公式计算即可；要注意；
如果物体相对于参照物的位置保持不变，物体是静止的；如果物体相对于参照物的位置不断变化，物体是运动的。
该题考查了参照物和平均速度的计算，是一道常见题，同学们应细心处理。
14.【答案】能量  信息  空气柱  振幅 
【解析】解：大声讲话可能诱发雪崩，这是因为声音可以传递能量；
中医中的“闻”，是指医生通过听声音，来判断病人的病情，说明声音可以传递信息；
笛子等管乐器发出动听的声音，是由空气柱振动产生的；
“响鼓还要重锤敲”这句话说明声音的响度跟振幅有关。
故答案为：能量；信息；空气柱；振幅。
声音可以传递信息，也可以传递能量；
演奏管乐器时发出的声音是由空气柱的振动产生的；
声音的大小叫响度，影响因素是振幅和距离发声体远近；
本题考查声音的利用，难度不大。
15.【答案】液化  凝华  吸热  汽化  升华 
【解析】解：自然界中的云、雨、雪、霜等现象，都是水的物态变化形成的；
雾和露都是空气中的水蒸气遇冷液化而成的；雪和霜是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的；
小水滴和小冰晶吸热后又会发生汽化和升华，形成水蒸气，从而构成自然界的水循环。
故答案为：液化；凝华；吸热；汽化；升华。
物质从固态变为液态是熔化现象，熔化吸热；物质从液体变为固态是凝固现象，凝固放热；物质从气态变为液态是液化现象，液化放热；物质从液态变为气态是汽化现象，汽化吸热；物质从固态直接变为气态是升华现象，升华吸热；物质从气态直接变为固态是凝华现象，凝华放热。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
16.【答案】；3；不变 
【解析】解：
由平面镜成像的特点可知：平面镜成的像与物体是等大的，小明同学身高，则像高；
由于物到平面镜的距离与像到平面镜的距离相等，所以当这位同学站在竖直放置的平面镜前2m处，那么他的像与平面镜的距离也是2m，则镜中的像与本人相距当人靠近平面镜，像也靠近平面镜，则像与他相距3m；
平面镜成的像与物大小相同，和物到镜的距离无关，人们感觉到的近大远小是一种视觉效果，不影响真实的大小．
故答案为：；3；不变．
根据平面镜成像的特点，平面镜成像是等大正立的虚像，且物距与像距相等即可解答此题．
当他靠近平面镜时，像也靠近平面镜，平面镜成的像与物大小相同，和物到镜的距离无关，人们感觉到的近大远小是一种视觉效果，不影响真实的大小．
17.【答案】介质  漫反射 
【解析】解：太空中宇航员不能面对面直接对话，说明声音的传播需要介质，声音在真空中不传播；
看电影时，因为电影幕布表面比较粗糙，发生漫反射，所以各个方向的观众都能看到画面。
故答案为：介质；漫反射。
知道声音传播时需要介质，一切固体、液体、气体都可以作为传声的介质，在真空中不能传播声音；
漫反射时反射光线射向各个方向，所以我们能从各个不同方向看到本身不发光的物体。
本题考查了声音传播的条件、考查了漫反射，分析问题时注意反射光线是向一个方向还是向各个不同方向。漫反射在生活中有很多的应用，多注意这方面的应用，积累对漫反射应用的了解，做到活学活用。
18.【答案】凸透；倒着 
【解析】解：幻灯机有一个镜头，这个镜头是中间厚、边缘薄，它是一个凸透镜．放映时，幻灯片位于凸透镜一倍焦距和二倍焦距之间，此时凸透镜成的是一个倒立放大的实像，所以为了使观众看到正立的像，幻灯片要倒着放．
故答案为：凸透；倒着．
幻灯机的原理：利用凸透镜成倒立放大的实像来工作．
透镜在生活中有着广泛的应用，很多光学仪器的元件都是透镜，如眼镜的镜片、照相机、望远镜和显微镜等都要用到它．我们用它就是因为它对光线有会聚或发散作用以及它能够成像的特点．
19.【答案】质量  体积   
【解析】解：冰熔化成水后，虽状态改变了，质量不变；根据公式可知当物体的质量不变时，体积和物体的密度成反比，冰熔化成水后，密度变大，体积变小；
水的质量：，
瓶子的容积：；
液体的质量：，
液体的体积：，
液体的密度：
。
故答案为：质量；体积；250；。
质量是指物体含有物质的多少，它是物体的一种属性，不随物体的形状、状态、位置和温度的改变而改变。冰的密度为，水的密度为，根据公式可以判断出冰化水时，体积的变化；
根据瓶子质量和装满水后总质量求出水的质量，利用求出装满水时水的体积，即瓶子的容积；
根据瓶子质量和装满另一种液体后总质量求出该液体的质量，装满另一种液体后液体的体积等于瓶子的容积，再利用密度公式求该液体的密度。
本题考查了密度公式及其变形公式的应用，关键是要知道隐含条件：装满液体时液体的体积等于瓶子的容积，解题过程注意单位的换算。
20.【答案】左  偏大 
【解析】解：由图甲可知，现在指针向右偏，说明右边较重，故应将平衡螺母左调；
由图乙可知，天平标尺的分度值为，砝码的质量有50g、20g各一个，游码所对的刻度值为，则小石块的质量为：；
小石块的密度为：；
若小明先测小石块体积再测量质量，把小石块从水中取出时，小石块会沾水，导致所测小石块的质量偏大，根据可知，所测得的小石块密度会偏大。
故答案为：左；；；偏大。
使用天平之前，首先把天平放在水平台上，游码移到标尺左端的零刻度，然后调节平衡螺母使天平的横梁水平平衡．天平的调节原则是：指针向左右偏，平衡螺母向左调；小石块的质量等于砝码的质量加游码对应的刻度值；
知道小石块的质量和体积，利用密度公式计算出小石块的密度；
若小明先测小石块体积再测量质量，把小石块从水中取出时，小石块会沾水，导致小石块的质量偏大，据此分析小石块所测密度的误差。
本题考查天平的使用、读数、密度的计算以及误差的分析，测量固体密度的实验是初中物理重要的实验，要求学生掌握。
21.【答案】解：因为反射光线与镜面的夹角为，所以入射角等于反射角等于；过反射点垂直于镜面做出法线，根据反射角等于入射角画出入射光线，并标出入射角的大小；如图所示：
[image: ] 
【解析】先过反射点做法线，然后根据入射光线、反射光线以及法线在同一平面内，并且入射角等于反射角，确定入射光线的方向和入射角的大小．
本题考查了光的反射定律作图：反射光线、入射光线、法线在同一平面内，反射光线和入射光线分居法线的两侧，反射角等于入射角．
22.【答案】解：首先过入射点O垂直于界面画出法线，然后根据折射光线与入射光线分居法线两侧；光从空气斜射入水中时折射角小于入射角，所以折射光线靠近法线，如图所示：
[image: ] 
【解析】光发生折射时，折射光线、入射光线、法线在同一个平面内，折射光线与入射光线分居法线两侧；光由空气斜射进入水中，折射光线向法线偏折，折射角小于入射角，由此作出折射光线。
本题考查根据光的折射规律作图，注意折射角与入射角的大小关系，作图要规范。
23.【答案】解：由图可知，折射光线平行于主光轴，则入射光线是过焦点的，如图所示：
[image: ] 
【解析】在作凸透镜的光路图时，先确定所给的光线的特点再根据透镜的光学特点来作图。
凸透镜的三条特殊光线：①通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点。③过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变。
24.【答案】N 92 质量  小于 
【解析】解：由于要用酒精灯的外焰加热，所以需先根据酒精灯的高度固定N的高度。
由图乙可知，零刻度线在温度计的下方，液柱在零刻度线的上方，每一个大格代表，每一个小格代表，其示数是。
由图丙可知，B、C组得到b、c两种不同图象，两个小组水的初温相同，加热到沸腾的时间不同即水吸收的热量不同，可能是水的质量不同。
由丙图可知，沸点为，低于；原因：液体的沸点大小与气压有关，气压减少，沸点降低，所以此时该处大气压小于一个标准大气压。
故答案为：；；质量；小于。
由于要用酒精灯的外焰加热，所以需先根据酒精灯的高度固定N的高度。
由图乙可知，零刻度线在温度计的下方，液柱在零刻度线的上方，每一个大格代表，每一个小格代表，据此得出示数；
由图丙可知，B、C组得到b、c两种不同图象，两个小组水的初温相同，加热到沸腾的时间不同即水吸收的热量不同，可能是水的质量不同。
液体的沸点大小与气压有关，气压增大，沸点升高；反之，气压减少，沸点降低。
此题是探究水的沸腾实验，考查了实验器材安装、温度计读数、图像分析、沸点与气压的关系等，难度不大。
25.【答案】光屏  倒立  照相机  凹透镜 
【解析】解：为了使像成在光屏中央，应使烛焰和光屏的中心位于凸透镜的主光轴上；
实验所用凸透镜的焦距为10cm，若烛焰在凸透镜前30cm处，此时，成倒立、缩小的实像，照相机就是利用此原理制成的；
保持烛焰和凸透镜的位置不变，并将另一个镜片放在烛焰和凸透镜之间，将光屏适当远离凸透镜，光屏上的像又清晰了，说明该镜片对光线具有发散作用，会将光线推迟会聚成像，凹透镜对光线具有发散作用，因此这个镜片是凹透镜。
故答案为：光屏；倒立；照相机；凹透镜。
为了使像成在光屏中央，应使烛焰和光屏的中心位于凸透镜的主光轴上；
根据，成倒立、缩小的实像，照相机就是利用此原理制成的；
凹透镜对光线具有发散作用。
此题考查了凸透镜成像规律的探究及应用，关键是熟记成像规律的内容，并做到灵活运用。
26.【答案】解：汽车在前20s内的平均速度：；
汽车的速度，
由可知，汽车以的速度匀速行驶所通过的路程：，
则甲、乙两站间的距离：。
答：汽车在前20s内的平均速度为；
甲、乙两站间的距离为1300m。 
【解析】根据速度公式求出汽车在前20s内的平均速度；
根据速度公式求出汽车以的速度匀速行驶所通过的路程，据此求出甲、乙两站的距离。
本题考查速度公式的应用以及平均速度的计算，是一道常考题，难度较小。
27.【答案】解：由可得等质量实心铜球的体积为：
，
因为，
所以此球为空心；
空心部分的体积：
；
由可得，注入水的质量：
，
球的总质量：
。
答：该球是空心的，空心部分体积为；
空心部分若用水灌满，它的总质量是564g。 
【解析】由密度公式的变形公式求出等质量实心铜球的体积，根据等质量实心铜球的体积与该铜球体积的关系判断铜球是否为实心的；铜球的体积与实心球的体积之差是空心部分的体积；
由密度公式的变形公式可以求出空心部分注入水的质量，最后求出铜球的总质量。
本题考查了学生对密度公式的掌握和运用，此类题主要有三种做法，可以通过密度、体积或质量来判断实心还是空心，但要计算空心体积最好根据体积进行计算。
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